
Σελ. 12 & 13 

Η εκτίμθςθ μασ για το μζγεκοσ και τθ ςυχνότθτα τθσ φοροδιαφυγισ ςτθρίηεται ςε δφο 

ςφνολα ςτοιχεία: (α) ςε μικροδεδομζνα από μια ζρευνα οικογενειακϊν προχπολογιςμϊν, 

και (β) ζνα μεγάλο δείγμα των ανζλεγκτων φορολογικϊν δθλϊςεων ειςοδιματοσ που 

τυχαία ελιφκθςαν για τουσ ςκοποφσ αυτισ τθσ μελζτθσ. Η Ζρευνα Οικογενειακϊν 

Προχπολογιςμϊν 2004/05 διεξιχκθ από τθν Εκνικι Στατιςτικι Υπθρεςία τθσ Ελλάδα κατά 

τθν 12μθνθ περίοδο που αρχίηει Φεβ 2004 και λιγει τον Ιανουάριο του 2005. Η ζρευνα 

περιλαμβάνει λεπτομερείσ πλθροφορίεσ ςχετικά με το τα προςωπικά ειςοδιματα, τα 

ςχζδια δαπανϊν και τα δθμογραφικά χαρακτθριςτικά των 17.386 ατόμων ςε 6.555 

νοικοκυριά. Όλα τα μζλθ των νοικοκυριϊν, θλικίασ άνω των 14, ερωτικθκαν χωριςτά. 

Το δείγμα των ανζλεγκτων φορολογικϊν δθλϊςεων περιζχει πλθροφορίεσ ςχετικά με το 

δθμογραφικό και άλλα χαρακτθριςτικά των φορολογικϊν μονάδων, κακϊσ και για τα 

ειςοδιματα του 2004 (Αναφερόμενθ ςτο φορολογικό ζτοσ 2005). Το δείγμα μασ καλφπτει 

41.283 φορολογοφμενουσ και 12.203 παιδιά και άλλα εξαρτϊμενα άτομα ςε 27.414 

φορολογικζσ μονάδεσ (0,53% του ςυνόλου των φορολογικϊν δθλϊςεων). 

Συγκρίνουμε τθν κατανομι του ειςοδιματοσ, όπωσ παρατθρικθκε ςτθν ζρευνα, με μία 

ςυνκετικι κατανομι του δθλωμζνου ειςοδιματοσ, όπωσ εμφανίςτθκε ςτισ φορολογικζσ 

αρχζσ, το οποίο ζχουμε διορκϊςει για ειςοδιματα που αναφζρονται υπό το φωσ των 

πλθροφοριϊν που προζρχονται από το δείγμα των φορολογικϊν δθλϊςεων. 

Μια κρίςιμη υπόθεςη είναι ότι οι ερωτθκζντεσ αποκαλφπτουν το ειςόδθμά τουσ ςτουσ 

ερευνθτζσ περιςςότερο ειλικρινά από ό, τι κατά τθ ςυμπλιρωςθ των φορολογικϊν τουσ 

δθλϊςεων. Ενϊ αυτι θ υπόκεςθ επθρεάηεται από προςωπικζσ απόψεισ και κίνθτρα ζχει 

διαιςκθτικι ζφεςθ, και είναι ςφμφωνθ με κίνθτρα, όλα τα ειςοδιματα είναι γνωςτό ότι 

μετρϊνται με ςφάλμα. Atkinson et αϊ. (1995) εννοιολογικά ορίηονται πζντε επίπεδα τθσ 

μζτρθςθσ του ειςοδιματοσ («αλθκινό ειςόδθμα», διοικθτικά καταγεγραμμζνο ειςόδθμα, 

φορολογικά δθλωκζν ειςόδθμα, καταγεγραμμζνο κατά τθσ ζρευνα ειςόδθμα, δθλωκζν 

κατά τθν ζρευνα ειςόδθμα), με τα ακοφςια ςφάλματα μζτρθςθσ δυνθτικά αυξανόμενα 

κακϊσ κινοφμαςτε από το ζνα επίπεδο ςτο επόμενο. Dhami και Al-Nowaihi (2006) 

ςυηιτθςαν το ςφάλμα τθσ μζτρθςθσ ςτο πλαίςιο τθσ φοροδιαφυγισ. Rendtel et αϊ. (2004) 

προςεκτικά ανζλυςαν τουσ παράγοντεσ που οδθγοφν ςτθν αναφορά εςφαλμζνων 

ειςοδθμάτων κατά τθν ζρευνα. Οι ερωτθκζντεσ τείνουν να ξεχνοφν μικρά ι μθ ςτακερά 

ειςοδιματα, όπωσ φιλοδωριματα και μπόνουσ, και να εκτιμοφν αβζβαια ειςοδιματα (π.χ. 

από αυτοαπαςχόλθςθ) ςυντθρθτικά - με τθν οποία κα μποροφςε κανείσ να προςκζςει 

ςφάλμα επαναφοράσ, ενδεχομζνωσ αυξανόμενο με τθν θλικία. 

Διλωςθ μεγαλυτζρων ειςοδθμάτων ςτισ ζρευνεσ ςε ςχζςθ με τα καταγεγραμμζνα 

φορολογικά μπορεί επίςθσ να ςυμβεί: 

Οι ερωτθκζντεσ μπορεί να ςυγχζουν κακαρζσ και ακακάριςτεσ αποδοχζσ, ι να αγνοιςουν 

φορολογικζσ εκπτϊςεισ, ενϊ οι αυτοαπαςχολοφμενοι εργαηόμενοι κα αναφζρουν κετικά 

ειςοδιματα ςτθν ζρευνα (ι αρνθτικά ειςοδιματα κα εξαιρεκοφν από τθν ζρευνα), ακόμθ 

και όταν για φορολογικοφσ ςκοποφσ αναφζρουν αρνθτικά ειςοδιματα. Επιπλζον, 



φορολογθτζα ειςοδιματα μπορεί να αποκρυβοφν ςε ςχζςθ με τα ερευνϊμενα ειςοδιματα 

λόγω φοροδιαφυγισ, δθλαδι οικιοκελϊσ. 

οικειοκελϊσ. Jäntti (2004) διαπίςτωςε ότι τα ειςοδιματα ςτθ ςυνζντευξθ τείνουν κατά 

μζςο όρο να είναι χαμθλότερα από τα δθλωμζνα ειςοδιματα, ενϊ οι μθ-ερωτθκζντεσ 

τείνουν να ζχουν χαμθλότερα ειςοδιματα από τουσ ερωτθκζντεσ. Σε γενικζσ γραμμζσ, 

Rendtel et αϊ. (2004) κατζλθξε ςτο ςυμπζραςμα ότι «όλεσ οι τάςεισ κα εμφανίηονται ςε 

κάποιο βακμό και δεν είναι ςαφζσ πϊσ αυτζσ οι τάςεισ κα ιςορροποφν ςτο τζλοσ". 


